



從美國「武裝和平」說到中國的國防建設

李浩白

和不是可愛的，但空口不能談和平。在今日，和平還是靠實力刀劍甲冑來維持。所以，一國沒有強大的武裝，則隨時有被人侵略的可能，同樣，沒有強大的武裝來作世界和平的保證，則野心國家將必起而肆行兼併。

今日美國實抱有維持世界和平「舍我其誰」的決心，但為達到此目的，他們深知徒講道德信義是不夠的，專講親善合作也是無濟的，因此，擁有世界最強大的武力，使野心國家知難而退，方足以維持世界的和平。

所以美國自戰爭結束以來，便抱定這個宗旨，並不因為戰爭結束而終止她國防建設，反因為世界仍留有戰爭的種子，危險的時期尚未脫離，而更加緊她國防建設。所以在這個時候，我們看到她那些首腦們發表了許多關於「武裝和平」的議論：

總統杜魯門氏在陸軍節慶祝會中演說道：「美國今日乃世界最強的國家，然美如任使本身毫無準備，以履踐其在本次戰爭復得領導的地位與責任，則為一種可悲的背信行為。美如保持強大，即能保障世界和平。而世界和平實須以具有善意之武力為基礎，正義善意及善行尚有未足。」國務卿貝爾納斯氏近在海外新聞總會發表演說道：「假使我們要作一個很大的強國，我們的作為要像一個很大的強國，這樣，不但可保證我們的安全，且可以維持世界的和平。」陸軍參謀總長艾森豪威爾將軍近對新聞界演說道：「美國應保持相當的武力，俾能保美國的安全。」海軍大將金氏近在密西密大學畢業典禮中演說道：「諸君應明瞭美國必須保持有效武裝的準備狀態，而實行其共同的保衛，最後，諸君必須勤力奮勉，從事於武裝和平，以消除另一次世界大戰。」再任陸軍第六軍軍長史迪威將軍近招待新聞記者演說：「長期和平亦可能，但美國要實行普遍軍訓，并保持原子彈秘密。」前陸軍航空隊總

司令安諾德將軍近在衆院圖書委員會發表意見說：「美國必須投資於原子彈，以維持世界和平。美國必須保持龐大有力的空軍，其威力足以發揮至世界任何一處。」

自然，他們這等言論不是空發的，一發便成爲美國國防建設的指針，所以美政府近便有繼續征兵，普及軍訓，武裝與國擴大前衛及西半球聯防等實施。且以繼續發明新武器，更爲積極，其已完成者有滑翔彈，女夜叉鬼首，光速飛機，兩翼轟炸機，凍死武器，細菌武器，新式噴氣武器及新原子彈（威力比投於日本者大六千倍）等，且可能造成強大的武裝力量既保障了自國的安全，又維持了目前世界的和平，不然，恐怕蘇聯的武裝部隊不早已向西方發動，也早已向東方發動了。由此可見武裝和平的效果。而我國今後欲維持民族的生存，國家的安全，達到「避免戰爭」，或「戰則必勝」的目的，亦非加緊國防建設不可。

可是中國今後將怎樣建設國防呢？自然以我們今日的物質條件，不敢望一下子達到美國的水準。又，我們雖有歷代相傳的國防兵書，暨孫中山先生的有關國防建設遺教以爲遵循，但人家的長處，我們仍要認真來學習，尤須根據我們的國情和需要來講求對症下藥之方，本此我且來提出一些關於今後國防建設的意見：

一、以政治軍。今後欲建設中國的國防，首先應實行以政治軍，就是說今後國家的軍權要操持於政府，軍人不得擁兵割據，更不得互相攻伐，然後方能集軍力量來從事國防建設。最近國防部的成立，意在斯乎！不過，就今日的情勢而看，這個目的的達到，還要相當時間。原來軍事爲政治的一部份，軍事附從於政治，在今日世界民主國家莫不如此造成，難道我們還不覺悟

嗎？

二、運用外交 今日我國為一弱國，又為一窮國，故建設國防，除自力更生外，還要運用外交手段，取得國際間的援助，以彼所有，補我所無。因此，在外交上必求自主。利用國際間的矛盾。尤要實現自國內部的統一，政治的修明；否則，雖怎樣盡其媚外的能事，卑躬屈膝的醜態，亦無補於國防。

三、發展工業 今日我國的工業真是幼稚得可憐，那能用來建設現代化的軍備。所以在今後國防建設上，要以發展工業為中心，逐步做到一切軍需品的自製自足才可。但必須顧慮到未來原子戰爭的降臨，而將重要工廠設置於山洞中或深藏於地下。然工業與科學有密切關係的，如科學不發達，則工業亦難發展，故我政府今後對於科學應加意扶植與獎勵。

四、改進軍備 我國今日軍隊的裝備，不特未趕上此次世界各國軍隊的裝備，即連上次大戰的裝備還有問題，這將何如應付下次的戰爭？所以我



們在今後國防建設上非集中全力從事於軍備的改進不可。固然我們不能立使中國的陸海空軍成為世界首強，在實施改進時亦不能沒有一個重點。所以陸主海從（附以空軍）之說是對的；在陸軍上又要以機械化部隊為主，這也是對的。真的，我國的軍備不能再停留於過去步兵化的時代了。我們原為一個善於車戰的民族，今後應發揮過去的傳統精神，運用現代的工具，建設機械化部隊才可。

五、普及兵學 我以為在今後國防建設上，不特先要普及教育，掃除文盲，還要普及兵學，使人人知兵。因為沒有兵學知識，便無戰鬥知識，那麼欲使中國成爲一個戰鬥體，豈不是緣木求魚嗎？所以我政府今後應致力於養成「全國皆兵」，以至「全校皆將」。即是說，高中生既一律施以軍訓，專門以上學校還授以戰術戰略戰史等課程，即所謂「實將於學」。其次，還要獎勵兵書的著作與翻譯。

作魂愛？縱操在誰（上）

作銘中梁！功無勞徒（下）

